

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre 5'00 >
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 >
Extranjero, trimestre 10 >
Número suelto. 10 >
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 20 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3.730

INGLATERRA Y FRANCIA

No puede negarse que el conflicto surgido por la toma de posesión de la ribera izquierda del Nilo Blanco por Francia ha adquirido bastante gravedad en estos últimos días.

Demuestranlo claramente las comunicaciones enviadas por Inglaterra al Gobierno de la República. Lord Salisbury telegrafió el 9 de Septiembre á sir Edmond Mouson para que informase á M. Delcaasé de que, como consecuencia de la toma de Kartum, el Gobierno inglés y el egipcio son dueños, por derecho de conquista, de todos los territorios que anteriormente pertenecían al Kalifato. A esta declaración contestó Mr. Delcaasé que era vaga la expresión de «territorio perteneciente al Kalifato», y que además el Sudán ha sido segregado hace años del dominio de Egipto, y por lo tanto Inglaterra no puede invocar ese derecho, interrumpido por la sublevación de los derviches.

El Gobierno británico ha contestado que no puede participar de esa opinión y que el Sudán no ha estado nunca sin dueño. En una palabra, ha hecho conocer muy claramente á Francia que, bajo ningún concepto, transigirá sobre este punto, y que el comandante Marchand no puede permanecer en Fashoda.

Ante semejante ultimatum, Francia tiene que optar entre el abandono de Fashoda ó la ruptura de relaciones con Inglaterra.

La situación es, pues, grave, y así lo reconoce la prensa francesa, la que pone el grito en el cielo y pregunta con qué derecho Inglaterra reivindica en nombre de Egipto la posesión de Fashoda. Todas esas exclamaciones tienen que estrellarse ante la frase de Bismarck, siempre de actualidad: El derecho de la fuerza.

Francia tiene que meditar mucho, y seguramente lo meditará, antes de dar lugar á un rompimiento con la poderosa Inglaterra.

Ya la prensa rusa aconseja la resolución del conflicto por medio de un arbitraje, si bien aconseja que en este arbitraje se resuelva la libre navegación del Nilo.

Por su parte, el Standard dice: «Es necesario que lo repitamos; la retirada de M. Marchand es esencial, ó, si lo creen preferible, un reconocimiento formal de la supremacía del Gobierno egipcio.»

El conflicto, á nuestro entender, se resolverá á gusto de Inglaterra, y Francia, muy cuerdamente, cederá, si piensa en lo que ha ocurrido á España en su conflicto con los Estados Unidos.

Hoy por hoy sigue siendo Inglaterra la que pone el veto á todo cuanto pueda perjudicarla, y ese veto lo representan más de 200 buques de

guerra. Y por si algo podía faltarla, ha realizado una alianza estrecha con los Estados Unidos.

POR UNA TUMBA

Con el precedente título publica *El Caffaro*, de Génova, el artículo que traducimos á continuación, y que es una página poética con que un escritor italiano se hace eco de las desventuras españolas.

«En medio del paseo verde y alegre de Madrid, por donde transita al anochecer la multitud, contemplando á las bellas señoras y los trenes lujosos—todo el público rico y elegante de aquella risueña ciudad—surge el monumento. Alta, esbelta, de blanquísimo mármol, se eleva la figura del descubridor; alrededor del basamento, entre los adornos extraños y un poco recargados de ese estilo gótico en el cual el genio de los arquitectos españoles ha creado una variedad propia, fantástica, alegre casi, se destacan los bajorelieves que recuerdan los hechos más importantes de la vida del nauta, y á un lado, sencillo, breve, el único epígrafe del monumento:

«A Castilla y á León
nuevo mundo dió Colón.»

En estos versos se concentra toda la idea, todo el principio, todo el método de la colonización española.

Cuando yo admiraba el monumento, en la dulzura de un crepúsculo primaveral, y el Palacio de Bibliotecas y Museos, con su amplia columnata blanca, evocaba en mi memoria de la más admirable poesía, todas las glorias del más luminoso pasado artístico, los vendedores de periódicos pasaban corriendo y voceaban los periódicos de la tarde. Eran las primeras noticias tristes: el desastre de Cavite, la pérdida de Filipinas.

Y, sin embargo, aquella noticia no producía muy grande impresión. Había para maravillarse de ello, porque las Filipinas representan una posesión más extensa, con cuatro veces más habitantes que Cuba. Y el pueblo permanecía casi indiferente ante la primera desventura.

Las Filipinas están lejos, sus habitantes son casi salvajes y no les liga á España ninguna de las tradiciones gloriosas que hacen palpitar el corazón de los españoles cuando piensan en las Antillas. Allí, en Cuba, la sangre Española ha corrido á torrentes; allí la influencia española ha florecido rápidamente, espléndidamente, más aún que en la madre Patria.

Y no existe una sola de aquellas florecientes y dolorosas islas que no esté bañada en sangre; y en la conciencia del pueblo, todos aque-

llos muertos y aquellos grandes prelados y hombres de ciencia, gobernadores y poetas, artistas y soldados, representan siglos de actividad, de vida vivida allí, de energía consumida; representan, en el pensamiento de un pueblo que tiene la suprema tendencia á glorificar lo pasado, una legión de mártires y de héroes. Y por esto el corazón de España está hoy ensangrentado; las ciudades cayeron una tras otra en poder del vencedor; ayer Santiago, mañana la Habana, la hermosa ciudad blanca, y todo cuanto en el Nuevo mundo pertenecía á España, ha dejado de ser de España para siempre...

No, todo no. Allí, en la Habana, hay una tumba; los huesos del genovés reposan en ella. Allí quiso ser sepultado; dormir en la amada isla, en la tierra deseada, ansiosamente invocada, conquistada; allí ha dormido durante cuatro siglos... y hoy, durante las conferencias de la paz, mientras España renuncia definitivamente á todas sus posesiones y expía las faltas de su política colonial, la nación pide enérgicamente una sola cosa; poder transportar á España las cenizas del Grande. La bandera ha sido arriada; el Ejército se retira; pero el pueblo no quiere dejar allí sus dioses lares; quiere llevárselos, recuperarlos, del mismo modo que el hombre desgraciado, en el momento de la suprema desventura, trata de reunir en torno de sí á cuantos quiere y á cuantos le quieren, consuelo en la tristeza, esperanza en lo porvenir...

Cristóbal Colón atravesará una vez más el Océano que amó. Su primer viaje señaló para España y para el mundo el comienzo de una era; de una época de rápida y próspera expansión, en un tiempo en que la caballerosidad latina se enseñorea del mundo. El último viaje del genovés marcará para España otra época nueva, de recogimiento, de trabajo; si en torno del recuerdo de lo pasado se acogen todas las fuerzas y todas las energías vitales de la nación, el soldado no inclinará ya tristemente la cabeza al pasar junto al blanco monumento del héroe, y en la segunda conciencia de lo porvenir y de la fuerza del pueblo reverdecerán la dignidad y la fortuna de la raza latina.»

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

El viaje del emperador de Alemania á Oriente ha puesto en conmoción á todas las autoridades de Palestina.

Europeos é indígenas, cristianos y musulmanes, todo el mundo, en fin, en Jerusalén, despliega una increíble actividad para recibir con los honores debidos al imperial peregrino.

Por todas partes se quitan telas de araña, se barre y se friega.

Todos los monumentos de la ciudad santa son escrupulosamente reconocidos, raspados, restaurados y hasta enlucidos,

Los arquitectos, encantados de la ocasión que se les presenta, se han creído en el deber de vestir de limpio la vieja mezquita enclavada en la iglesia del Santo Sepulcro.

En la delicada operación se dice que han descubierto una inscripción del tiempo de las Cruzadas, que se han apresurado á derruir, á pesar de su curiosidad histórica.

Como que se asegura que probaba de la manera más auténtica que el palacio del patriarca de Jerusalem, en el reinado de Godofredo de Bonillan, se elevaba en el emplazamiento mismo que hoy ocupa la mezquita de Kankak.

Un edificio todavía más venerable, la mezquita de Omar, el más perfecto de los monumentos del arte árabe, no ha merecido la piedad de los restauradores.

So pretexto de limpieza, se han hecho enlucidos y se han echado sobre los muros pelladas de yeso con la misma tranquilidad que si se hubiera tratado de reparar la tapia de un jardín ó de repintar una tienda de comestibles.

Las maravillas de armonía que formaban el encanto de aquel edificio cubierto de oro, mármoles, mosaicos, vidrieras y todos los ornatos con que el exquisito gusto de la Edad Media supo unir lo espléndido á lo severo, ha desaparecido.

Los hombres de Estado que se preguntaban cuáles podrían ser los resultados del viaje del emperador Guillermo á Oriente, ya cuentan con una respuesta.

Con el viaje imperial, se ha abierto la mano á los profanadores de las bellezas artísticas de la mezquita de Omar.

Después de todo, no es Palestina el único país víctima de las visitas de los soberanos.

En mas de una de las hermosísimas catedrales de Europa se podrían señalar los borrones que echó la oficiosidad de los que quisieron recibir en ellas á alguna testa coronada.

María Guerrero ha recibido en París el siguiente telegrama que desde Florencia le ha dirigido la eminente artista Eleonora Duse:

«Ha hecho Vd. vivir sobre una escena ilustre las ficciones de sus más grandes poetas, y con un arte perfecto ha sabido despertar en un pueblo amigo esas imágenes de sorprendente belleza, en la que una vez más se ha reconocido la nobleza incorruptible de vuestra raza.

Permítame Vd., señora, felicitarla con toda mi alma y decirle cuán profundamente envidio esa extraordinaria felicidad de poder vivir vuestra vida de artista, según vuestro sueño de mujer, en la libertad de la poesía.

Eleonora Duse.»

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Angles, 19, Alicante

444 LA REVANCHA DE CLODIÓN

Su mujer se volvió hacia él, y le dijo riéndose con risa forzada:

—¡Está bien, caballero! ¡Acabo de saber cosas muy buenas acerca de vos! ¡Elegis queridas muy hermosas y hacéis bastardos muy lindos!

—¡Es falso!—rugió mi padre exasperado, y sobre todo humillado.

—¿Cómo que es falso?—exclamó á su vez mi madre fuera de sí con su grosería de campesina.—¿Te atreverás á negar?...

Pero el Sr. Delmont no la dejó terminar.

—¡Esa mujer está loca!—repitió hablando muy alto para dominar la voz de mi madre.—¡No la conozco, ni á ese pequeño monstruo! ¡Que los echen!

En seguida hizo sonar un timbre y apareció un lacayo, el cual me cogió en brazos y me llevó de allí gritando como un desesperado.

Mi madre se puso también á gritar y á injuriar al Sr. Delmont, pero se encontraba mal en aquel palacio que en el fondo le inspiraba tanto respeto como terror, y acabó por seguirme temerosa y furiosa al mismo tiempo, no sabiendo ya lo que hacía.

Nos encontramos en medio del arroyo expuestos á la nieve.

—Si no calumnias á mi madre, su conducta fué abominable y no seré yo quien la defienda—dijo Delmont;—aunque no recuerdo esa escena.

—Vos teniais dos años y medio, y yo cinco. ¡Vos os quedabais en vuestra casa, y á mi me echaban! Vos

Yo seguía tomando todo aquello por oro macizo. Había visto una vez una moneda de oro nueva y sabía ya lo que era.

Al ver mi madre todo aquello, parecía helarse en lugar de entrar en calor. ¡Lloraba! ¡Yo también lloraba! ¡Ah, no siento aquellas lágrimas, porque desde entonces os he hecho derramar mil veces más!—continuó el abate apretando los puños y mirando á Delmont con aire de alegría feroz.

Y prosiguió: —De pronto se abre una puerta. Mi madre se vuelve temblorosa. Era un niño que entraba, con el cabello rizado, de color sonrosado y rostro risueño, feliz, contento, cubierto de terciopelo, de encajes y de cintas. Una especie de aparición celestial.

Yo le miraba con curiosidad, sucio como me veía, helado de frío, triste, desharrapado y llorando.

Había entrado corriendo, y al verme se detuvo y me miró con asombro.

Era un niño de unos dos ó tres años.

Se acercó á mí y me dijo: «¡Qué feo es!»

El abate cogió apresuradamente la botella vacía, la llevó á sus labios, la tiró y prosiguió:

—En efecto, él parecía un pájaro y yo un sapo... Pero los sapos tienen veneno... debéis haberlo visto á estas horas.

¿MÁS PRUEBAS?

Dijimos nosotros al siempre apreciable colega El Correo que la política que viene haciendo desde sus columnas, no marcha de acuerdo con la que desarrollan sus amigos y jefes don Francisco Silveira y D. Raimundo Villaverde, y a pesar de haberlo patentizado comentando un artículo suyo en el que excitaba a los gremios de esta capital para que al igual de los de Barcelona, Valencia y Madrid, pidiesen al Gobierno la supresión de los impuestos de guerra y la anulación de otros, que es precisamente todo lo contrario de lo que predica el exministro de Hacienda del partido conservador; a vista de pruebas tan concluyentes, decimos, aún nos resta el colega queridísimo, a que le probemos y a que le pongamos más de relieve sus discrepancias.

Tengá la bondad el colega de la calle del Triunfo de reproducir su artículo del otro día hablando de los gremios de esta capital y de la liga de contribuyentes, compare su criterio y las excitaciones que hace a las clases tributarias, soliviantándolas poco menos para negar al Gobierno su concurso, con la opinión que sus correligionarios sustentan de que hoy más que nunca necesita el errar recursos para hacer frente a las atenciones que sobre el país pesan, y hallará hasta la saciedad comprobado nuestro aserto.

¿Qué más pruebas quiere el colega que le presentemos para demostrarle que ha venido estos días haciendo una campaña económica que sus amigos no le han de agradecer? Porque en el supuesto de que prevalecieran sus teorías y de que sus excitaciones hallaran eco en la opinión, adoptándose por todos el acuerdo de no pagar el exceso de tributo impuesto a las clases productoras por las circunstancias especiales que ha atravesado el país, y que aún no han desaparecido ni desaparecerán en algún tiempo, ¿qué porvenir había de reservar esta situación angustiosa al gobierno que sustituyera al del Sr. Sagasta?

LA FUTURA CRISIS Y SU LÓGICA SOLUCIÓN

Estos han sido los temores que han asaltado al Sr. Villaverde, y por eso ha protestado contra las actitudes y los acuerdos de las Cámaras, Sindicatos y gremios, que con pretextos más ó menos fundados han pedido a todo trance lo que ha pedido El Correo, la supresión de los impuestos de guerra cuando falta de ella mucho que pagar.

Aunque el Sr. Sagasta no haya revelado a nadie los propósitos que le animan para después de firmado y concluido el tratado de paz con los Estados Unidos, el instinto popular los adivina, ó cuando menos trata de adivinarlos por medio de racionales deducciones.

El presidente del Consejo de ministros planteará la cuestión de confianza. Esto se dice en los círculos políticos, no admite duda. La solución de la crisis habrá de ser muy laboriosa. La Corona tendrá que decidir el litigio que haya de entablarse entre los elementos que de-

fienden a todo trance la continuación del partido liberal en el Gobierno, y los que abogan por un cambio total y absoluto de situación. Claro es que, mientras no se conozcan en toda su extensión los datos y los argumentos probatorios de los demandantes y de los demandados, será difícil el anticipar los términos aproximados de la solución que haya de recaer en el pleito.

Supónese por algunos que la batalla la ganará el partido liberal dejando relegado al jefe a situación de cuartel; ó lo que es lo mismo, constituyéndose un gabinete con la presidencia del Sr. Montero Ríos.

Parécenos que ni la composición del Parlamento ni la voluntad inquebrantable del Sr. Sagasta se prestan a que la combinación prevalezca. Habría de apadrinarla con entera sinceridad el actual jefe del Gobierno, y las resistencias y obstáculos que encontrara, serían superiores a sus buenos deseos. En cuanto el Sr. Sagasta abandonara el Poder a otra dirección distinta de la suya, la mayoría quedaría disuelta como la sal en el agua. Solo a él le será dable mantener la cohesión y la disciplina en las filas. Solo él puede, con buen éxito, armonizar la diversidad de tendencias y de aspiraciones encontradas que en su seno se agitan.

Tan arraigadas son nuestras convicciones en este punto, que ni siquiera consideramos admisible la formación de un gabinete transitorio, para preparar el terreno a otras soluciones más permanentes, cuando no estuviera a su cabeza el Sr. Sagasta.

Entre tanto, los herederos forzados de la situación, parece como que se preparan a recibir la herencia.

Al hablar de herederos, nuestros lectores comprenderán que no nos referimos a los candidatos sueltos que solicitan el Poder con la misma lógica que si pidieran la luna.

Nos referimos, simple y sencillamente, al partido conservador regido por el Sr. Silveira y reconstituido bajo su indiscutible jefatura.

Sea cualquiera la actitud que se atribuya al duque de Tetuán y a algún que otro prohombre suelto de los que fueron ministros con el Sr. Cánovas del Castillo, la concentración de las fuerzas conservadoras es un hecho incontrovertible.

Lo fué desde que habló últimamente el cuerpo electoral; y se confirmó al constituirse las minorías del Congreso y del Senado. Hasta la textura de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, adviértese que responde a la reconstitución iniciada por el nuevo caudillo.

Y es que las cosas caen siempre del lado a que se inclinan.

Nada importa, pues, el hecho nimio de que existan algunos discolors que pretendan desviarlas y de ponerlas al nivel de sus particulares caprichos ó de sus trasnochadas ambiciones. Los ensueños son precisamente lo contrario de la realidad práctica.

Cuando el Sr. Sagasta se decida a plantear la crisis política, que lo hará seguramente en sazón oportuna, cuando su patriotismo le demande en interés del país y de las instituciones abandonar el Gobierno en otras manos, procederá con la alteza de miras con que siempre procede y su Consejo no habrá de desviar-

se de sus honrosas tradiciones liberales y parlamentarias.

La crisis futura no tiene más que una de estas dos salidas ó soluciones posibles: ó se constituye el Gabinete sobre la base del actual presidente, ó se cambia de política, formándose nuevo Gobierno bajo la presidencia del jefe de la Unión conservadora, caudillo de las minorías más respetables de ambas Cámaras.

Todo lo demás que se suponga ó se intente, será ir contra el sentido común y contra los dictados de la lógica.

(El Día.)

EGOS POLITICOS

Por carta que hemos recibido de Madrid sabemos que nuestro querido amigo y respetado jefe don Enrique Arroyo, continúa molesto en la enfermedad que de algún tiempo le viene aquejando.

También a nuestro querido amigo el presidente de la Diputación provincial D. Rafael Beltrán se le ha recrudecido la dolencia que sufre.

Deseamos vivamente el restablecimiento de tan queridos amigos.

Con honrosa espontaneidad publicó El Graduador de anteayer la siguiente aclaración:

«En la relación que hicimos en el número del domingo, y en el artículo «Historiemos» nos encontramos con un párrafo que nos precisa aclararlo por la interpretación que pueda dársele en perjuicio del Gobernador de la provincia, Sr. Marchante.

Dice así: «Para todo esto ha contado la Empresa con un letrado tan inteligente, tan prestigioso como D. Rafael Beltrán, actual presidente de la Diputación provincial, que ha sabido volver por los fueros de la justicia y en defensa de los intereses de este pueblo, lo mismo ante el juzgado de Villena que ante el Gobernador civil de la provincia, Sr. Marchante.»

Noble y espontáneamente declaramos que no ha habido intención alguna en el último extremo del suelto, que pudiese mortificar a nuestro buen amigo el Sr. Marchante, sino error en la manera de exponer nuestro pensamiento.

«Cómo habíamos de decir lo que parece que quiere desprenderse del párrafo copiado, cuando nos consta, no por una vez sino por muchas, el buen deseo manifestado para que todos los expedientes sobre la traída de las aguas de Sax, se resolviesen con prontitud y siempre con arreglo a justicia, teniendo en ello un especial cuidado el señor Gobernador, encarrñado con una mejora de tanta magnitud como la traída de las aguas de Sax?»

Cumple a nuestro deber y buena fe dar estas explicaciones, para aclarar en debida forma el hecho de que tratamos.

Son dignas de aplauso las francas manifestaciones del colega, haciendo justicia—lo que nos ena nece—al propio tiempo que a queridos amigos nuestros, a nuestro no menos querido amigo Sr. Marchante.

Haciendo El Noticiero la reseña de las festividades del último domingo, dice:

«Llamó mucho la atención de los asistentes al acto de la inauguración oficial del abastecimiento de aguas, que al terminarse aquel y dirigirse la concurrencia al templo de San Nicolás, para dar gracias al Altísimo por acabar de convertirse en la más hermosa de las realidades lo que hasta ayer había sido la aspiración constante de esta capital, de los tres con-

cejales republicanos que asistieron a la inauguración, solo D. Mariano Calvo siguió en la comitiva para asistir al Te-Deum.»

No comprendemos la extrañeza del colega, toda vez que el dogma republicano no tiene nada que ver con la profesión de fe católica. Mañana, si Pi, si Esquerdo, si Salmerón ó si Castelar fuesen gobierno, las relaciones de la Iglesia con el Estado subsistirían lo mismo que hoy, como subsistieron en 1873, ya que se arrostraría grave peligro violentando los sentimientos religiosos de todo un pueblo.

La creencia y la política de todos los partidos sensatos están convenientemente separadas por barreras infranqueables.

Aunque nuestro apreciable colega La Unión Democrática lo sienta, hemos de concederle alguna y no poca razón al médico D. Pascual Pérez, que en el Boletín del Colegio Médico Farmacéutico, ha publicado un artículo en el que entre otros párrafos dice:

«Mientras que son pocos los que piden por el niño, por el que en su día ha de ser el reivindicador de nuestra patria, para lo cual se necesita ponerle en condiciones, rompiendo en primer término el equivocado cauce por donde se desliza la instrucción primaria, mientras que son contados los que fijan su atención en asunto tan importantísimo y piden para el infante una enseñanza a la parqueterica, práctica, pero siempre en relación de sus juveniles inteligencias y poder cerebral; mientras, decimos, que estos son los menos, los más poseídos de un sentimentalismo que no queremos calificar, tratan de recabar especiales consideraciones para el criminal ó degenerado, para el depravado y siempre vago.»

Algunas de las muchas cosas que hay que poner remedio se han de pasar a los periódicos políticos; y la educación moral, y sobre todo, la física del niño, lo que pudáramos llamar la higiene de la infancia, encaja mejor en los periódicos profesionales que en los nuestros, y ya nos daríamos por muy satisfechos que a diario, y los que por deber vienen obligados a difundir tan interesantes enseñanzas, pidiesen, no hospitalidad, sino plaza en los periódicos políticos donde no se tratan con lucidez algunas cuestiones sociológicas por falta de competencia.

Estamos muy de acuerdo con nuestro apreciable colega La Opinión, que dice:

«Las agitaciones que son movidas por los partidos extremos, no llegan, digan lo que quieran, a las verdaderas masas; en las que se busca como bandera la protección a la riqueza, cunde más fácilmente entre las verdaderas multitudes.»

Y es natural que así suceda, porque lo primero que se necesita en el individuo y en las sociedades, es vivir; las necesidades que más apremian y con más irresistible imperio son las de la vida material y (a un lado filosofías) entre el que ofrece pan y el que predica libertad, el primero lleva la mejor parte.»

Cierto es que ambas cosas son buenas, pan y libertad, pero las multitudes dan preferencia a lo primero. Además que las libertades todas las tenemos conquistadas y solo falta hacernos dignos de ellas mostrándonos respetuosos con las leyes que las escudan.

Una buena educación política haría de España un gran pueblo, pero sus vicios están tan arraigados, sus pasiones tan exaltadas, que dudamos que la obra de su regeneración pueda acometerse con feliz éxito.

El trabajo resulta colosal.

LXXIII
Cómo se deshace uno del pasado y cómo se venga uno de él
—¡Os compadezcáis!—dijo Delmont—porque habéis sufrido.
—Y yo no quiero vuestra compasión, porque me he vengado. Y no esperéis que me enternezca porque no perdonaré! Prosigo.
En aquel momento se oyó una voz fresca y joven, de aristocrático metal que me pareció una música, acostumbrado como estaba a no oír más que las voces roncadas de los campesinos, cuya voz llamó: ¡Jorge, Jorge!
—Érais vos, mi hermano menor.
La mujer que os llamaba apareció en el dintel de la puerta. Creí que era la virgen que había bajado del cielo con su vestido adornado de estrellas y rubíes.
—¡Era la señora Delmont, mujer legítima de mi padre, del cual Julia no había sido más que la concubina! ¡Era vuestra madre!
Al vernos la hermosa dama frunció el entrecejo y os dijo con cólera, a vos, mi hermano, que os habíais acercado a mí para insultarme.
—Ven aquí: ¿no ves que te vas a manchar?

¡Ah, no se me ha olvidado nada!
Y añadió dirigiéndose a mi madre:
—¡Qué queréis, buena mujer? ¿Una limosna? ¿Por qué os han hecho entrar aquí?
—Tengo que hablar con el Sr. Delmont... No me digo, reclamo lo que se me debe—repuso Julia Clodión irritada por la insolencia de la hermosa dama, porque comprendía en fin que su seductor era casado hacía mucho tiempo y se llenaba de rabia su corazón al ver aquel hijo y recordar su espantosa miseria.
—¿Lo que se os debe?—repuso la hermosa dama.
—Y qué es lo que puede deber el Sr. Delmont a una mujer de vuestra especie?
—Un poco de pan para este niño.—repuso.
La señora Delmont se puso muy pálida y luego muy encendida.
—¿Para ese niño? ¿Qué queréis decir?—repuso con tono de suprema insolencia detrás del cual intentaba en vano ocultar su cólera.
—Quiero decir, señora.—repuso Julia Clodión aprovechando con gusto aquella ocasión de devolver un poco del daño que la estaban haciendo,—que si vuestro hijo está vestido de terciopelo, el mío se muere de frío, y que teniendo el mismo padre no es justo, y vengo a recordárselo a Emilio, que parece haberlo olvidado.
En aquel momento entró el Sr. Delmont.
Al reconocernos se puso encendido de cólera y terror.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso
Santo de hoy.—San Juan Cancio.
Santo de mañana.—San Hilarión.
Correos
Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana a 3 de la tarde.
Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.
Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.
Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.
Coches Correos
De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.
Peatones
Para Aguas, Muchamiel, Santapela y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 9 de la mañana.

Cuenta *El Correo* que ha llegado á esta capital el señor marqués del Bosch, procedente de la Corte, donde se despidió del Sr. Silvela, habiéndole anteriormente saludado en los baños de Marmolejo, donde conferenció detenidamente con él.

Nada dice de haber cambiado impresiones políticas, por más que de política han debido hablar algo el señor marqués del Bosch y el Sr. Silvela, y sobre todo de los asuntos del silvelismo en la capital y pueblos de la circunscripción que se presentan un poco escabrosos. Pero estos son problemas á resolver cuando el Sr. Silvela sea gobierno.

Mister Collins, corresponsal del periódico londonense *Morning Post*, ha escrito á *El Correo* madrileño una carta negando la *interview* que se le atribuyó tener con el Sr. Silvela y en la que, tan desconsideradamente trataba al jefe del partido liberal.

La *Opinión* la copia y hace el siguiente comentario:

«Esto es lo que dice el colega madrileño acerca del asunto, confirmando la especie, ya apuntada por otros periódicos entre los que se halla incluido el nuestro, de que se trata pura y simplemente de un ardid político, destinado á causar efecto entre la opinión.»

Es más; se sabe ya de dónde salió el tiro.

De Antequera.

El proyectil parece que tenía sus pelos y señales.

Nuestro apreciable colega *La Unión Democrática*, corroborando cuanto dijimos nosotros el otro día y por haberlo sin duda tomado como *EL LIBERAL*, de un periódico de la Corte, escribe:

«Vuelve á decirse que en cuanto regrese á Madrid el general Martínez Campos celebrarán una reunión de bastante importancia política los prohombres del partido Unión conservadora.»

Ya ven nuestros apreciables colegas *La Opinión* y *El Correo* cómo se impone la formación del partido conservador con todos sus antiguos elementos, para que pueda sustituir dignamente al partido liberal en el poder.

Nosotros siempre hemos dicho, y así los hechos vienen á demostrarlo, que el Sr. Silvela por sí solo no es prestigio político bastante para inspirar confianzas y ofrecer garantías de acierto al país desde la gobernación del Estado.

El Imparcial, con el título «La sombra», escribe ayer un artículo del que tomamos el siguiente párrafo:

«El mal intencionado que inventa un rumor alarmante no consigue impresionar al público sino mientras acuden las rectificaciones de la verdad. Por eso cuando más graves son las circunstancias más saludable es el régimen de la libertad, que no consiente que los espíritus enfermos pueblen los ámbitos de fantasmas.»

Esto nos recuerda su campaña en favor de la guerra, merced de la cual impidió, por efecto de su buena información y de sus rectificaciones al error público, que los espíritus enfermos poblaran los ámbitos de fantasmas.

Dice un periódico madrileño que puede darse como seguro que la asamblea de Cámaras de Comercio se celebrará en Zaragoza, á petición del presidente de la de aquella capital D. Basilio Paraiso, acogida con gran entusiasmo por los zaragozanos.

Espérase la contestación favorable de todas las de España, á las que se ha comunicado por la de Madrid la pretensión favorablemente informada.

Veremos el resultado, toda vez que no hay que olvidar que las Cámaras de Comercio, como todas las asociaciones del país, se mueven siempre al resorte de la política, que lo invade todo.

El gobierno recibió anteanoche telegrama de París dando cuenta de la entrevista de las comisiones de la paz.

El Sr. Sagasta reunirá hoy á los ministros para comunicarles dicho telegrama y acordar la contestación que haya de darse al Sr. Montero Rios.

Ayer escribió el jefe del gobierno una carta al presidente de la comisión española, contestando á la que este último le ha dirigido.

Dada la reserva que los ministros guardan acerca de la negociación de la paz, no es extraño que las impresiones en los círculos políticos varíen á cada instante, según los síntomas que puedan apreciarse.

Ayer se comentó mucho al alza de los billetes hipotecarios de Cuba, relacionándola con las negociaciones de las comisiones de paz, é interpretándola como síntoma de que los americanos se hacen cargo de la razón que asiste á España en lo que afecta á las deudas de dicha isla.

Como al mismo tiempo se asegura que hasta ayer mañana, por lo menos, no estaba resuelta la cuestión de dichas deudas, suponían algu-

nos que el alza de las Cubas obedecía á una gran jugada de Bolsa.

Lo cierto es que nada se sabía positivamente acerca de los acuerdos de las comisiones de la paz.

El Globo.

«De política interior, hasta los días presentes, tampoco hay muchas novedades que registrar.»

Los conservadores comienzan á agitarse, mostrando por alcanzar el Poder impacencias que no sintieron cuando la gobernación del Estado ofrecía dificultades mayores que las que hoy ofrece, aun siendo las de ahora grandísimas.

¿Es que sin duda el Sr. Silvela cree llegado el momento de la *liquidación* por él pedida? Pues *aún* queda algo por *liquidar*.

Y todavía después queda para discutir si puede ser útil á los intereses nacionales el político que en momentos de angustia para la Patria, como eran aquellos en que las Cortes estaban abiertas, presenciaba imperturbable las descalabros y callaba ante ellos, por no comprometerse á aceptar la responsabilidad del mando ó por no tener soluciones salvadoras que aplicar en remedio de los males.

Ahora bulle; pretende agitarse; conferencia con el Sr. Pidal, tal vez para buscar la unidad de partido que le falta, y aguarda al general Martínez Campos para dar el golpe decisivo... Si antes el ya mencionado expresidente del Congreso no da otro.»

¿Va haciéndose cargo nuestro querido colega *El Correo* de la atmósfera mal sana que se va haciendo alrededor de su jefe el Sr. Silvela? A nosotros ninguna animosidad nos mueve contra él, pero algo se pulsa viendo cómo respiran determinadas publicaciones cuya nota característica fué siempre la de la sensatez y la prudencia.

CARTA DE MADRID

Madrid 18 de Octubre de 1898.

Señor director de *EL LIBERAL*.

Muy señor mío: Del Consejo que se celebró el domingo en la Presidencia, se infiere que siguen sin resolver aún en París los asuntos más importantes encomendados á los comisionados de la paz.

A causa del temporal que reina continúa haciéndose con irregularidad el servicio telegráfico con algunas provincias, padeciendo también retraso el servicio con el extranjero.

El Sr. D. José Cárnovas y Vallejo ha presentado ayer al presidente del Consejo al padre del bizarro coronel de voluntarios Sr. Blanco, que tan honrosa y bizarramente se ha conducido con nosotros en Filipinas.

De los periódicos de la mañana hemos reproducido una noticia sobre cambio en las condiciones de los agentes de Bolsa, que se supone acariciado por el Sr. Gamazo.

El ministro de Fomento, es positivo que piensa en alguna modificación que ponga la contratación bursátil á cubierto de ciertos riesgos; pero también lo es que la noticia de que se trata no ha sido por él autorizada.

Con referencia al Consejo de ministros celebrado el domingo, dicen algunos periódicos que se acordó la concesión de un crédito extraordinario de un millón de pesetas para la reacuñación de la moneda de Puerto-Rico.

En esto hay algún error, porque si bien es cierto que se acordó conceder dicho crédito, no es para esa atención, sino para los gastos generales de la acuñación extraordinaria de plata que actualmente realiza la Fábrica de la Moneda.

Continuaron ayer con buena tendencia los valores públicos, especialmente las Cubas, que han subido más de cuatro enteros.

El corresponsal

CONTRA EL REGIONALISMO

En un artículo bien razonado que inserta el número de *La Publicidad* de Barcelona, ayer recibido en esta capital, leemos:

«Vuelve á la escena política el general Polavieja. Así se desprende de la carta firmada por el general, dirigida al Sr. Domenech y Muntaner, regionalista muy conocido en esta ciudad.»

Recordando el contenido del Manifiesto escrito por el Sr. Canalejas, que autorizó con su firma el general Polavieja, nos ha parecido que aquel documento y la carta dirigida al Sr. Domenech no armonizan lo bastante y dan lugar á sospechar que el general ha cambiado de bisesto.

Las reformas que promete el general importan otra reforma indispensable, la de la Constitución del Estado. ¿Cuenta el general con la seguridad de poder abrir impunemente un período constituyente?

Además, y esto es de gran importancia— cree Polavieja que le basta el asentimiento de los regionalistas del Sr. Domenech y Muntaner, para dar por suprimidas las Diputaciones de Tarragona, Lérida y Gerona, y constituir una solo en Cataluña?

Por extraño fenómeno de perspectiva política suelen en Madrid tomar la parte por el todo cuando hablan de Cataluña, y suponen que lo que acuerda Barcelona lo aceptan y acatan las restantes tres provincias catalanas.

Esto no es exacto, porque cada una de nuestras cuatro provincias ha tenido y tiene personalidad propia, y si todas se quejan del absorbente y tiránico centralismo de Madrid, no de sean derribarlo para aceptar el centralismo de Barcelona.

No cuajó la plataforma religiosa del Manifiesto, y sospechamos que tampoco cuajará la plataforma regionalista.

Por muchas razones no cuajará, entre otras porque el regionalismo catalán no está en la médula de este pueblo; porque Cataluña no es Irlanda, ni Hungría, ni nos separan de España diferentes fundamentos de raza.»

También *El Noticiero* de Barcelona combate con viveza y excelentes razonamientos la última carta del general Polavieja, encaminada á soplar imprudentemente en el avispero del regionalismo.

LAS CONFERENCIAS DE LA PAZ

La sesión del lunes

París 17.—A las dos en punto de la tarde comenzó en el ministerio de Negocios Extranjeros la conferencia de la comisión hispano-americana.

Los delegados estuvieron reunidos hasta las cuatro menos diez.

Según los informes que me parecen más autorizados, ha continuado la discusión sobre la evacuación de la Gran Antilla y la Deuda de Cuba.

Los comisarios americanos han presentado una Memoria contestando á la presentada por los españoles en la última sesión.

El examen de este documento se continuará en la próxima sesión, que se celebrará el viernes.

Los españoles en este espacio de tiempo re-dactarán una nueva Memoria, y después de discutidas ambas será cuando se tome acuerdo, si hay lugar, respecto al punto de la Deuda cubana.

ECOS LOCALES

A consecuencia de rápida enfermedad ha fallecido la virtuosa y simpática esposa de nuestro querido amigo D. Rafael Orts, habiéndose verificado ayer tarde su entierro, que fué una verdadera manifestación de duelo por el número de personas que rindieron á la finada su último tributo.

Reciba el Sr. Orts de igual manera que su atribulada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

El último número de la *Revista Contemporánea* que dirige nuestro querido amigo y paisano D. Rafael Alvarez Sereix, contiene el siguiente sumario:

- «Dos cartas del Príncipe de la Paz», por el P. Carlos Lasalde.
- «Las aglomeraciones urbanas», por el marqués de Nadaillac.
- «Estudios militares», por Pedro A. Berenguer.
- «La patria y el árbol», por Rafael Puig y Valls.
- «Siluetas de poetas alemanes», por A. García Maceira.
- «La Emperatriz de Austria», por Juan Fastenrath.
- «La domadora de fieras», narración novelesca (conclusión), por Ramiro Blanco.
- «El problema obrero» (conclusión), por Manuel Gil Maestre.
- «Desdichas del profesor Delteil», por Champleury.
- «Boletín bibliográfico», por A.

Emulsión Marfil al Guayacol

Los beneficiosos resultados obtenidos con la Emulsión Marfil al Guayacol, certifica el doctor D. José M.ª Montoya, médico primero del Real Hospital del Buen Suceso, de Madrid, que ha podido apreciarlos en las afecciones gripales, en el primer período de la tuberculosis pulmonar y especialmente en las afecciones óseas tuberculosas.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural Purgante Rubinat (del Dr. Llorach) está indicada en empaques gástricos intestinales, en ciertos casos de fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, en la obesidad y siendo igualmente diurética al igual que la de Carlsbad contra la gota y cálculos úricos.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 3 de

Octubre al 8 del mismo, son las siguientes:
 814 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 10.759 pesetas.
 978 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 12.960 pesetas.
 62 imposiciones por continuación y nuevas, importando 6.594'75 pesetas.
 18 reintegros á cuenta y por saldo, importando 11.375'53 pesetas.

Alcaldía constitucional de Alicante

Se anuncia al público, que autorizada esta Alcaldía para la compra directa de doce caballos con destino á la sección montada de la guardia municipal, admitirá proposiciones hasta las doce de la mañana del día 26 de los corrientes, aceptando la que sea más beneficiosa á los intereses de la Corporación.
 Alicante 19 de Octubre de 1898.—José Gadea.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	00'00
Londres chéque.	37'75
4 por 100 Interior.	58'20
Id. Exterior.	64'20
Amortizable.	67'40
Cubas 1886.	76'00
Id. 1890.	55'00
Banco de España.	397'50
Tabacos.	234'00
Obligaciones Tesoro.	101'55
Idem Aduanas.	90'50

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz
 Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.
 Repaso de las asignaturas del bachillerato.
 Diez años de éxito lisonjero.
 Honorarios módicos.
 Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.
 Teléfono núm. 53.

ALICANTE

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL
 entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de *EL LIBERAL*
 Madrid 19, 11 n.
 Telegrama oficial Manila dice es-cuadra almirante Dewey trabó combate embarcaciones Filipinas. Quedaron en poder de Dewey. Hubo pérdidas por ambas partes.

ALICANTE
 Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

<p>DIGESTIVO CLIN A base de Pepsina y Pancreatina ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO CLIN y GOMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA se emplean con mucho éxito las Cápsulas MATHÉY-CAYLUS que contienen Copaiba, Oubeba y Sándalo. CLIN y GOMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p>NEURALGIAS Gildoras de D. MOUSSETTE Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y GOMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y GOMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

Inyectivo, suprime el Capibila, la Culebra y las Inyecciones. Cura los Angios etc.

SANTAL 48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades del sistema venéreo: Gonorrea, Sífilis, Herpes, Hematuria, Caida (MIDY).
Cápsula lleva el nombre **SANTAL MIDY**
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la *Fosfaturia*, la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Convalecencias*, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los *resfriados*, la *grippe*, la *influenza*, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las *jaquecas*, *neuralgias*, *calenturas intermitentes* y *palúdicas*, el *cansancio*, la *falta de energía*, el *reuma*, la *gota*, los *dolores de rhones* son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada cápsula el nombre **PELLETIER**, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: **Montera, 25**

EL JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las *Tosés*, *Resfriados*, *Catarros*, *Bronquitis*, *Grippe*, *Ronquera*, *Influenza*.
PARIS, 8, rue Vivienne.

VINO Y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^o

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la *anemia*, la *clorosis*, la *leucorrea*, las *irregularidades menstruales*, los *calambres de estómago* consecutivos á estas enfermedades, el *limfatismo* y cuantas dolencias dimanán del *empobrecimiento de la sangre*. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre *Quina de Pelletier*.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

JARABE Y PASTA de Sávia de Pino Marítimo de LAGASSE

Preparados con la *SAVIA de PINO fresca*. Cura *Resfriados*, *Tos*, *Gripe*, *Bronquitis*, *Dolores de Garganta*, *Ronqueras*, *Influenza*.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

ESQUELAS

de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBILE

Con este dentífico se logra siempre:—1.° Calmar el dolor de muelas.—2.° Quitar el sarro.—3.° Curar la fetidez del aliento.—4.° Emblanquecer la dentadura.—5.° Curar á tiempo el escorbuto.—6.° Aromatizar y poner fresca la boca.—7.° Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.
Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotársela dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blanquea de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.



SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

el Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio para las **ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces**, las **TOSÉS RECIENTES Y ANTIGUAS** para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**.
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: **MONTERA, 25**

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales; Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

La Barcelonesa

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de **Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos**